



案例分析

案例 3：

1990年，著名电影演员李雪健凭借电影《焦裕禄》中焦裕禄这一角色，获得了第11届中国电影金鸡奖最佳男主角奖和第14届大众电影百花奖最佳男演员奖，在颁奖现场，他发表获奖感言说：“苦和累都让一个好人焦裕禄受了，名和利都让一个傻小子李雪健得了。”

分析小结：李雪健老师的获奖感言虽然只有短短的两句话，但意蕴深刻，令人动容，既表达了李雪健老师对人民的好书记焦裕禄的敬佩，也体现了他谦逊低调的高尚品德。

案例 4：

1995年3月全国政协港澳区小组会上，李瑞环即兴讲了个小故事：有位穷老太太去市场卖一把祖传的宜兴紫砂小茶壶，因为茶壶起码有200年历史，就算不加茶叶，水中也会有茶香，是件好东西。有人愿意以三两银子的高价购买。岂料老太太觉得茶壶太旧，不好意思要这么多的钱，就用水反复清洗了。买主回来一看，里面的茶垢全洗干净了，便说，就是5钱银子也不值了。

（《中华文摘》文章：李瑞环演讲的精彩故事，原摘自《周末》，作者：常敏毅）

分析小结：这个时候正是我国和英国就香港政治体制争论最激烈的时刻，李瑞环同志用百年宜兴紫砂壶来比喻香港，寓意极为深刻：不要妄洗“茶垢”，最后导致香港失去特色，所以要找最了解香港优点的人来管理香港。故事情节很朴实，语言不多，但是感情真挚。